

Las Aguas **VICHY-ÉTAT** son insustituibles. Exíjase:

Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**

Para Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**

Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**

VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y DEPÓSITOS DE AGUAS MINERALES.

EL REY A SEVILLA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Preparativos

Están casi terminados, y en verdad que jamás se ha visto Sevilla adornada con tan exquisito gusto.

El Rey entrará por el Guadalquivir en el *Giralda* y desembarcará en la escalinata frente al palacio de San Telmo, en donde se ha levantado un artístico arco de triunfo costado por el Sr. Ibarra.

Frente al desembarcadero de S. M. está surto el yate *Manrusia*, propiedad del serenísimo señor Duque de Orleans que ha venido expresamente a saludar a su augusto primo. Dicho yate está armado y se cree que hará los honores de entrada a la escuadra régia.

En la avenida del Parque, hermoso sitio por donde pasará don Alfonso, hay levantado por el Excmo. Ayuntamiento un arco artístico y hermoso.

Pero donde será sublime el cuadro es en la *Pasarela* que estará ocupada por las cigarrerías, uniformadas: las maestras de talleres y amas de rancho vestidas de negro por el luto de doña Isabel II, las oficiales con un traje típico y pañolón de Manila; en el último escalón de la artística torre habrá una comisión formada por tres de las más lindas que entregarán a S. M. un ramo de flores y le dará la bienvenida.

Juramento del Rey

Entre otros actos que ha de realizar en Sevilla el Monarca estará el sublime de prestar juramento ante la Virgen de la Victoria como hermano mayor que es de dicha cofradía.

Para eso la noche del Domingo fué conducida procesionalmente la Virgen a la capilla de la fábrica de Tabacos, donde tendrá lugar el juramento por ser esa la patrona de las cigarrerías que forman dicha cofradía.

Los estudiantes

Serán los perpétuos acompañantes de S. M. El señor Ibarra les ha regalado un hermoso vapor para que salgan a esperar a Romanza con los estandartes de las facultades respectivas y luciendo en sus pechos los distintivos de su carrera.

Otros detalles

Toda la carrera de la comitiva régia será decorada con mantones de Manila. Es muy posible que venga a Sevilla durante la estancia del Rey, su prima S. M. F. Doña Amalia de Portugal.

También se insiste en que D. Alfonso visitará el lugar de la catástrofe ocurrida en las Minas de la Reunión.

Llegada de alabarderos

En el correo de Madrid llegó el domingo una comisión de alabarderos, formada por el capitán señor Herrero y por los guardias señores Galicia, Castro, Salcedo y Heller.

Quando estén preparados los alojamientos vendrá una compañía de dicho real cuerpo al mando del coronel don Joaquín Cifuentes, que hará la guardia a S. M.

Caridad del Rey

Don Alfonso, tan pronto como tuvo noticias de la catástrofe de las Minas de la Reunión, envió al gobernador señor Rodríguez Leguilla un sentido telegrama dando el pésame a las familias de las víctimas y enviándoles 5.000 pesetas para que las distribuyera entre ellas.

S. M. la Reina ha enviado 2.500; los Príncipes de Asturias 2.000 y la Infanta Isabel 1.000, formando un total solo de la familia real de 10.500 pesetas.

Llegada de Dominguez Pascual
El viernes llegará a Sevilla el ministro de Instrucción pública don Lorenzo Dominguez Pascual.
Alarcón.

Crónica Provincial

DE CASTRO DEL RIO

Incendio

Ayer a las cuatro de la tarde próximamente se declaró un incendio en la enramada del horno de Pedro Luque, situado en la calle Huertas.

Como la enramada se hallara en los corrales de dicha casa, el fuego no pudo destruir más que a aquellas causando leves averías en las paredes traseras.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.

El incendio se cree casual.

José M. Jiménez.

3 5 904.

DE OTROS PUEBLOS

Por hurto

La guardia civil del puesto de Hinojosa ha detenido a Isidro Mollar Rosell y Arcadio González Calzadilla, por haber hurtado una caballería menor, la cual mataron, vendiendo la piel en una tenería de aquella población.

Pastoreo

La guardia civil del puesto de Almedinilla ha denunciado al dueño de dos cabezas de ganado cabrío que pastaban sin autorización en el sitio conocido por Arroyo de Cahera, de aquel término.

Caco

La guardia civil del puesto de Montoro ha detenido al vecino de Bujalance José Santos Morillo en el momento de tratar de apoderarse de cuatro caballerías que pastaban en la finca denominada San Juan, de aquel término.

Crónica Local

La visita del Rey

Para la corrida régia se trabaja con objeto de presentar un cartel cordobés enteramente, lo mismo en matadores que en toros.

No hay resuelto nada todavía.

La huelga

Ha sido solucionada satisfactoriamente como ayer decíamos y hoy se ha trabajado en todas las obras.

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público una causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna por el delito de hurto contra Antonio Felado Infante y cinco más, a quienes defenderá el señor Ruiz Martín y representará el señor Ramírez.

También se verá otra causa instruida en el juzgado de Pozoblanco por el delito de lesiones contra Juan Fernández Romero, que será defendido por el señor Ravé y representado por el señor Ruiz Martín (D. J.).

Coliseo sevillano

En el Real de la feria se instalará este coliseo en uno de sus principales sitios, donde actuará los días de feria la primera compañía internacional, que viaja por España, compuesta de artistas no conocidos y dirigida por don Secundino Feijóo. Único que presenta cuatro soberbios toros de la ganadería Flores, en libertad. En Sevilla ha sido la atracción de la feria, pues nosotros que visitamos este espacio local nos convenimos de la verdad, que en sus programas y carteles anunciaban.

Desgracia

Ayer fué arrollado por el tren 174 de la línea de Madrid Zaragoza y Alicante en el kilómetro 1 a los 950 metros el niño Manuel Box Catalán de siete años de edad sufriendo la fractura con minúta de ambos pies.

Después de curado por el médico de la compañía fué trasladado en una camilla al Hospital provincial de Aguadcs.

Estreno

Anoche se estrenó en el Gran Teatro la humorada *El ordenanza*, escrita expresamente para el señor Ortas (hijo), por los jóvenes escritores sevillanos Asensio y Pérez Giralde.

La obra se escuchó con agrado, obteniendo eso que ha dado en llamarse *suces d'estime*.

El señor Ortas salió muy airoso de su empeño.

Al cielo

Ha fallecido en Madrid tras larga enfermedad una bellísima hija de nuestro respetable amigo el ministro de la Gobernación.

Al enviar a los señores Sanchez Guerra la expresión de nuestro pesar tengan por seguro que en él tomamos gran parte, aun cuando debe mitigarles su dolor el pensamiento de que siendos un angel, se hallará en el cielo a estas horas su hijita.

A desempeñar ropas

Con el fin de conmemorar la visita que en el mes actual hará a esta población S. M. el Rey (q. D. g.), acordó la Junta de autoridades destinar cierta cantidad al desempeño gratuito de lotes de ropas; y dispuesto con posterioridad que se lleve a la práctica tan benéfica obra, se hace público para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, que desde el día nueve del corriente mes se procederá a desempeñar gratuitamente todos los lotes de ropas de una, dos y tres pesetas que figuren empeñados desde primero de Septiembre de 1903 al 25 de Marzo del año actual.

Las horas destinadas a expresada operación serán en la oficina central y sucursal 2.ª de nueve a once de la mañana y en las sucursales 1.ª y 3.ª de ocho a diez de la misma.

Detalle curioso

Un amigo nuestro ha intentado hoy contratar un coche de cuatro asientos, sin ser de lujo, para el día que el monarca visite esta capital y con la única obligación de conducir a una comisión desde la estación a la Catedral y Ayuntamiento.

Por este servicio le han pedido 125 pesetas.

Quien fuera cochero!

Escándalo

Los agentes del cuerpo de vigilancia han denunciado a Manuel Alamo Guerra que ayer penetró en una casa de lenocinio de la calle de los Pastores y maltratado de palabra y obra a una pupila de la misma a la que causó una contusión en la boca.

Catedrático

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo al catedrático de Matemáticas de este Instituto don Luis Vilá Fons.

Los apoderados de Clases pasivas

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los apoderados de Clases pasivas deben estimarse sujetos al respectivo descuento que señala la ley de utilidades, siempre que presten el servicio de tales para hacer efectivas las pensiones de más de un pensionista; y también, que si no declaran ni justifican debidamente la remuneración que tengan señalada por los apoderamientos, se liquide el impuesto a los apoderados, calculando aquella en un 5 por 100 de las pensiones que perciben de sus poderdantes.

Frescas

Dos vendedoras de espárragos del mercado público, han sido denunciadas por negar e a abonar el puesto.

Caricías

Ayer fué detenido en la calle Daque de Hornachuelos un sujeto que con una honda maltrató a una mujer.

Arrendamiento

Para las festividades que tendrán lugar en Córdoba a la venida de Su Majestad el Rey a esta población, y para la renombrada Feria de la Salud en el mes de Mayo próximo, en casa particular, decente céntrica e inmediata a este mercado, se cede partido de habitaciones cómodas e independientes con co-

cina, agua potable y cuadro de cuatro plazas, pudiéndose facilitar algunos muebles.

Darán razón en la Administración de este periódico, Gondomar 7, bajo.

Se arrienda

Para la temporada de feria y también por años, un departamento compuesto de cochera para tres carruajes, cuadra con tres plazas separadas y en su piso principal, pajar, granero para cebada y habitación para cocheros, con un amplio patio de salida y agua de pie y pozo, en la calle Pedregosa núm. 3.

Para tratar, Magistral González Francés, 15.

SOMATOSE

En la convalecencia.

Después de la cura el pago Es cosa cómoda para todos y asegura a los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. Milagrosos confites ó inyección antivenéreas y Rob anti-sifilítica de COSTANZI.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Juan Anteportam-Latinam.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómica lírica de D. Casimiro Ortas.

Funciones para mañana:
A las ocho y media, Los Puritanos.
A las nueve y media, La Revoltosa.
A las diez y media, La Inclusa.
A las 11 y media Los chicos de la escuela.

GONZÁLEZ HNOS
S. en C.
38, O'Donnell, 38. - SEVILLA
Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Losetas, Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.
Pídanse precios y catálogos

ALCANCE POSTAL

EL VIAJE REGIO

DESDE SEVILLA

Al pasar la falúa real que iba escoltada por varios vapores de la marina de guerra, por frente a la punta del muelle, la multitud que los ocupaba prorrumpió en entusiastas vivas y calurosos aplausos, así como las músicas entonaron la Marcha real.

Entre los gritos, aclamaciones y vivas que el pueblo tributaba a nuestro regio huésped, destacaban el roncón tronar de los cañones, y las sirenas de los vapores, anunciando el feliz arribo de S. M. a nuestra ciudad.

S. M. venía gobernando la falúa, en la cual bogaban doce remeros.

Al llegar frente al muelle, saludó militarmente a la concurrencia.

La falúa ostentaba a la proa, el pendón real.

En el momento en que atracaba la lancha, a cuyo efecto, S. M. el Rey, dijo con voz perfectamente clara y vibrante: *amarran de proa*, el alcalde gritó: *¡Viva el padre del pueblo!* *¡Viva la esperanza de la nación española!* vitores que fueron contestados con indescriptible entusiasmo, repitiéndose las aclamaciones de: *¡Viva la familia real!* Después de ser cumplimentado por los diversos personajes que allí se encontraban, ocupó asiento en el coche, dándole la derecha al señor Alcalde.

El carruaje es magnífico, propiedad del señor Duque de Nájera; tiene dos asientos y en la trasera llevaba dos lacayos a la Federación.

S. M. llevaba uniforme de capitán general, con rós.

El Alcalde saludó al Monarca en nombre de la ciudad, ocupando después asiento en el coche, invitado por Su Majestad.

En el yate *Giralda* iban con S. M. los ministros de la Guerra y Marina y los generales Polavieja, Auñón, y sus ayudantes.

De la guerra
Dícese que en el combate del Yalú falleció el generalísimo Zano, pero después de la batalla, de él no se supo nada.
Muchos reagados rusos se rinden a los japoneses.
Los japoneses hicieron a los rusos en el combate del Yalú, mil prisioneros, en su mayoría artilleros.
En el combate de Timetih perecieron todos los comandantes de los regimientos rusos.
Frente a Port Arthur fueron recogidos a dos oficiales y seis soldados japoneses.
Estos dicen que los barlotos echados a pique habían partido de dicho punto.

PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Huelga

Madrid 5 (10'15)
En Barcelona se han declarado en huelga los empleados de la Compañía de tranvías Nueva Condal, pidiendo que la autoridad revise el ganado que utilizan y solicitando algunas mejoras en las condiciones de trabajo y jornales.

La Compañía se niega en absoluto a acceder a ninguna petición.

Orden

El Banco otomano ha recibido orden de poner a disposición de Degiorgis Bajá la cantidad necesaria para los gastos de la granjería.

Esto promoverá dificultades según despachos de Salónica.

Discurso del Kaiser

Madrid 5 (10'30)
Un despacho de Maguncia ha ce resaltar la importancia del discurso pronunciado por el emperador Guillermo al inaugurar un nuevo puente sobre el Rhin. El orador, después de hacer votos por la paz, a cuya sombra se desarrollan la industria y el comercio, añadió:

“Pero también estoy convencido de que este puente prestará todos los servicios que se esperan de él, si algún día debiera ser utilizado en transportes de importancia superior.”

Villaverde a París

Madrid 5 (14'30)

El movimiento en la política continúa.
Se acentúa el rumor de que irá don Raimundo Villaverde a la embajada de París, sustituyendo al marqués del Muni, que desea defenderse en las Cortes de las imputaciones que se han hecho con motivo del tratado franco-ingles.

No obstante, hasta que terminen las actuales negociaciones que vienen tramitándose con Francia no se resolverá nada.

La derrota de los rusos

Madrid 5 (15)
Telegramas de San Petersburgo dicen que se ha recibido un parte oficial del general jefe Kouroptkine, en el que se calcula que las pérdidas de los rusos en la derrota del paso de Yalón asciende a 40 oficiales y dos mil entre subalternos y soldados.

Acorazado

El acorazado español “Pelayo”, ha llegado a Tolón, Mencheta.

Alabarderos

Sevilla 5 (10'15)
Han llegado dos compañías una de alabarderos y de la escolta real la otra.

Alarcón

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR



PSICOLOGIA DE LAS MUCHEDUMBRES

No hay cosa que subyugue a los hombres como el bien y la belleza consideradas en abstracto. Para poseerlas ambicionan salud y riquezas, y abusan del lirismo al cantarlas.

En concreto ya es otra cosa. El bien y la belleza para los mortales, tan deseados, tan apetecidos, por una paradoja al inexplicable se aborrecen cuando son entes reales y no vidas embrionarias, entes de razón sin objetividad alguna.

Hay una razón para ello: lo que se buscaba bajo la razón de bien, que se defiende como un bien perfecto o como una belleza insuperable, al aprehenderlo el entendimiento con las dificultades para alcanzarlo se nubla su comprensión y se ofrece a la voluntad como malo, como arduo para conseguirlo y la voluntad débil de por sí lo rechaza y llega a posponerlo a cosas fútiles sin finalidad práctica ni bondad intrínseca.

Así resultó que esa honradez, esa conciencia limpia de que todos alardean y que todos apetece es un mito, tiene una transformación hacia el mal cuando hallan el mas ligero obstáculo o las atraen el delirio mas infimo.

Esta es la única explicación de que personas que se tienen por buenas aplaudan aquello que les alegra un instante, aún cuando envenene su alma; esta es la causa de que el género chico prospere y ante el despropósito que promueve la risa no paren mientes en lo estúpido del concepto ni en la obsesividad de la frase.

La psicología de las muchedumbres enseña, pues, el por qué de muchos éxitos, y la causa de muchas sinrazones.

El que obra el bien por el placer íntimo del bien obrar, el que sacrifica porvenir, salud y riquezas por conservar una conciencia honrada; tienen en su contra enseñada la calumnia de las muchedumbres, que no pueden ver con buenos ojos que existan personas que les ceben en cara su maldad al defender con la práctica el amor de benevolencia contra su amor concupiscible.

Y el mal está tan arraigado, es tan difícil de curar que todos los esfuerzos que se realizan suelen resultar inútil.

Una cruzada de parte de los buenos sería algo laudable, pero los buenos no se atreven con la empresa y entre tanto las muchedumbres creen y sostienen que es licito todo cuanto a saciar sus apetitos conduce, y opinan que no hay cosa en el mundo por alta que parezca que no pueda comprarse.

Tienen razón. Los que tributan aplausos al chiste impuro sin arte y sin ingenio pueden creer que la conciencia de todos y cada uno es como la suya. Cosa vanal y venal. Al pensarlo sienten un malestar muy grande y un dolor vivísimo.

Por eso es tan triste estudiar la psicología de las muchedumbres.

Morsamor.

LLUVIA DE ORO

Vinieron las golondrinas,
cantaron los ruiseñores.
¡Bendita la Primavera!
¡Benditas las ilusiones!

El sol brilla en las alturas
cual soberano del Orbe
y cruzan de nido en nido
gratos eduvios de amores.

¡Qué hermoso es ver en los troncos
la savia que viva corre
y en las almas, los encantos
y la fe en los corazones!

Alejen los pesares.
Aproxímen los goces...
¡Llegaron las golondrinas!
¡Cantaron los ruiseñores!

Ellos son los mensajeros
que amor nos manda, veloces...
¡Bendita la Primavera!
¡Benditas las ilusiones!

Josefa Vidal de Leiva.

ABISMOS

Dos eran... dos que me impedían verte
El uno, que era el mar, ya lo salvé...
El otro, más profundo, que es la muerte
¡También lo salvaré!

Juan de Castro.

ADIOS

En el rincón olvidado
del pueblo donde nací,
constantemente he pensado,
bella cordobesa, en tí.
Soñé con hacerte mía,
conque pusieras labrar,
en un tiempo, la alegría
de mi solo y triste hogar.
Mas ¡ay! que la dura suerte
me aparta de tu camino,
y es mi destino verte
cuando es amarte mi sino.

Entre palmeras y flores
te quedas, niña preciosa;
Dios haga de tus amores
sueños de color de rosa.
Y si el desengaño fiero
hiere tu pecho inocente,
sabe que ansioso te espero,
recuerde entonces tu mente
que en el rincón olvidado
del pueblo donde nací,
constantemente he pensado,
bella cordobesa, en tí.

Antonio Arévalo.

Córdoba 4-5 904.

Dietario de un alma

Un escritor belga, de alma tortuosa y sutil, Emilio Verhaeren, ha publicado al regresar de una excursión por nuestra tierra, un libro extraño cuyo simple título me ahorra el menester del comentario: *La España negra*.

No mucho después, otro escritor, francés éste, y de la buena orientación francesa, Mauricio Barrés, fijó en letras de molde sobre las páginas de un libro rotulado: *De la sangre, de la voluptuosidad y de la muerte*, la cabalgata de sus sensaciones españolas, con eufemias semejante al rítmico galopar de un escaudón de centauros en las tinieblas. Y ambos libros, ambos haces de negrura, produjeron en el mundo, por tratarse de España, la impresión de asombro que causaría ver el caudal de un río revolviendo contra la lógica de su corriente, ó tras de los tules de lo alto, súbitamente desgarrados, vislumbrar la proyección de una pesadilla provocada en el cerebro de un alucinado por el opio ó el alcohol en el fondo de una caverna, ó orillas del mar Muerto.

Si, *La España negra*, si, *De la sangre, de la voluptuosidad y de la muerte*, en sustitución de los rientes libros en que Dumas el mulato y Gautier nos presentaban ante la óptica mundial como un país de abanico.

Precisamente no más tarde que ayer, un periódico madrileño se lamentaba, del cambio radical que en brevisimo espacio de tiempo se ha labrado en el alma andaluza. Y harto dejaba ver el articulista que, en su sentir, el tipo más

completo del andaluz, es el torero: y de la mujer andaluza, la bailaora: y de la campiña meridional, los cármes de Granada y los verjeles de la sierra cordobesa. El sol "es natural de Andalucía," Sevilla es "la tierra de María Santísima," la blonda protagonista del poema campoamoriano era "digna de ser morena y sevillana," y qué sé yo! no proponiéndome transcribir en toda su extensión la cálida letanía de amor con que España, extasiada y rendida, ha cantado y orado ante su Mediodía.

Sin embargo, el pueblo andaluz, mejor que ninguno otro de la península, glosa y parafrasea en sus rimas y decires, insistentemente, monótonamente, la dolorosa exclamación de Lamennais: "mi alma ha nacido con una llaga,"—y si bien es cierto que no se siente fuera de lugar ni de sazón en los tumultos de una zambra, también lo es que, como la heroína del cuento javanés, baila siempre, aún en sus más soledades jolgorios, con un cuchillo clavado en las entrañas...

Hay que oír sus cantares. No es que conserven perdurablemente los cerebros de sus vates populares, el pligüe de la Edad Media; es que guardan en los sesos, grabado á punzón, el estigma de la Edad Eterna, largo desde el bramar del Ecclesiastes hasta nuestros días:

Te moriste quejando,
compañero mío
en un laito de mi corasoncito
guardo tus quejos.

Déjame pasar el puente
que tengo á mi compañera
que está de cuerpo presente.

La tierra que á mi me cubra
ni la mires ni la pises:
no te acuerdes más de mi
que mi lengua te maldice.

Muerto reniego de tí.
Nadie se aserque á mi cama
que estoy ético de pens;
el que muere de mí má
hasta la ropa le quemar.

¿Verdad, que sin perisologías declamatorias, estos sollozos rimados aullan la Muerte?

De tiempo secular, por atavismo y por miseria, sobre ese mismo campo andaluz oliente á azahares y á verbena, se levanta ¡con qué menguado verticalismo! la choza del labriego, oliente también; pero con el hedor que trasciendo de un malestar histórico que clama á Dios sin ser escuchado y que si no lleva derecho á todas las reivindicaciones de la ira justa, es porque, felizmente para muchos, aunque no para el santo Derecho, todavía aientan en esos campos más cráneos que cerebros.

La columna vertebral de esa pobre gente tiende á arquearse. Para que el señorito rumboso y fanfarrón de la calle de Sierpes, en Sevilla, y de los tentadores de toros pueda hacer flotar al viento como una bandera, sus insencias, es preciso, se hace preciso que muchas cabezas temblonas se afanan sistemáticamente inclinadas hacia la tierra; que muchos brazos, precozmente seniles, esgriman, durante toda su vida, herramientas que, aún siendo de creación, son, para los que las manejan, de muerte. Es preciso que la proyección luminosa del Evangelio se haya desvanecido de la tierra y que los días del Apocalipsis se hallen ya prontos é inminentes, portadores del caos, tremendos.

Yo quería decir que no conozco en España pueblo tan triste como el de Andalucía.

A. Sawa.

CANCION

(De Heine)

¿Por qué, dime, bien mio, las rosas
tan pálidas yacer?
¿Por qué están en su césped tan muertas
las violas azules... lo sabes?
¿Por qué, dime, tan flébil gorjea
la alondra en el aire?
¿Por qué, qué exhalan balsámicas hierbas
hedor de cadaver?
¿Por qué llega tan torvo y sombrío
el sol á los valles?
¿Por qué, dime, se extiende la tierra
cual sepulcro, tan parda y salvaje?
¿Por qué yazgo tan triste y enfermo
yo propio... lo sabes?
¿Por qué, aliento vital de mi alma,
por qué me dejaste?

Eulogio Florentino Sanz.

Con el sudor de su frente

Hubo, según me han contado,
en Sevilla, un industrial
que pagaba tarde y mal
á cuantos le habían fiado.
Dos veces fué procesado
por ser ladrón reincidente;
un abogado eminente
en libertad lo sacó,
y hoy dice se enriqueció
con el sudor de su frente.

Cuentan que hubo un labrador
en Jerez de la Frontera,
que, por mil conceptos, era
tirano y estafador.

Pagaba al trabajador,
misera é inicua mente,
y á todo bicho viviente
decíale el potentado,
que aquello lo había ganado
con el sudor de su frente.

Hubo un patrono en Valencia
que con menguada osadía,
la explotación ejercía
sin caridad ni conciencia.
Empleó su inteligencia,
en el mal preciamente;
fué acusado, delincuente,
vióse envuelto en el lodo
y afirma ganólo todo
con el sudor de su frente.

Cuéntanme de un empleado
que estuvo allende los mares
y volvió á los patrios lares
sumamente acaudalado.
De cómo lo había ganado
se comprende fácilmente;
halló donde hincar el diente,
la ocasión a provecho,
y hoy dice que lo ganó
con el sudor de su frente.

Yo conozco á un caballero
que brilla en la sociedad,
y allá en su temprana edad,
era capitán negro.
Pirata y filibustero,
bandolero intrasigente,
que ganaba honradamente
el sustento necesario,
y se hizo millonario
con el sudor de su frente.

Basta ya de narraciones
que de sobra conocéis
y puesto que ya sabéis
cómo se juntan millones,
sin dar más explicaciones
oreo lógico y prudente,
hacer á todos presente
que jamás hubo grandezas
que adquirieran las riquezas
con el sudor de su frente.

Juan J. Gutiérrez Ramos.

Cádiz

Mirando al presente

Quieres que te escriba
y cante en mis versos
las notas alegres de idilios pasados,
que oculto en el pecho.
Que exprese nostalgias,
que diga recuerdos,
y en la sinfonia de ignoto poema
grabe mis afectos.
¡Ay! Yo bien quisiera
tener aun anhelos
y apurar del amor la áurea copa
mis labios sedientos.
Pero ya pasaran
los días aquellos
y en el mundo me encuentro tan solo
con almas de hielo!

Luigi de la Anera.

MARCHITAS

En tu pecho marchitas he visto
ceindas y rosas,
que robaron color á tu cara
y belleza á tu egregia persona.

Al sentir tu fragancia doblaron
el tallo y corola
por morir contemplando tu cuerpo,
anticipo preciado de gloria.

Ay, pensé, cuántas veces quisiera
reclinando mi frente en tus blondas
contemplar esos ojos azules
y morirte besando tu boca.

Aureliano G. Chacel.

Plumadas

NOTAS DE MAYO

Los lirios de los valles irguieron sus tallos, los azahares desataron sus broches, el ambiente se saturó de perfumes y el sol lució con esplendor magnífico, para saludar al mes de los amores, á Mayo victorioso.

Los poetas templaron sus liras, los pájaros trinaron con sus más dulces acordes y la naturaleza en sínfonico poema elevó un himno con Mayo á María, la madre del amor, el lirio de los campos y azahar de pureza, Inmaculada.

En las almas que sueñan con un paraíso terrestre, que aspiran á gozar de delicias sin cuento, que en su fantasía crean figuras impalpables y en su corazón sienten anhelos indefinibles ante María y en el mes actual adquieren nuevos bríos y su corazón se abre á la esperanza y su alma se eleva en alas de la ilusión hasta el trono de la Inmaculada, la Virgen Madre á quien entonan cánticos los serafines y por la que la naturaleza se viste de flores, en este mes.

A ras de tierra, en medio de la atmósfera deleterea que hace morir el ciernes el espiritualismo, aun flotando impalpables en el espacio anhelos é ilusiones de otro mundo mejor, anhelos é ilusiones que nos recuerdan los días de la infancia, cuando con ramos de flores acudíamos á postrarnos á los pies de María.

A ras de tierra, aun siento en el pecho una fuerza irresistible que me obliga á recordarla y á caer á sus pies sumido en mística delectación; aun siento oleadas de vida, sávia de amores que quisieran ser los únicos, que quisiera convertirlos en fuerza avasalladora para amarrar con todas mis fuerzas, porque es ella el ideal de poesía, la perfección en lo creado, la Madre amorosa que en toda aflicción consuela.

Daniel Aguilera.



Inventor de los renombrados medicamentos.
COSTANZI

Diputación, 435, Barc.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gota miliar, prostatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aun que sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites e Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad *sifilítica* en vista de que el *Yodo* y el *Mercurio* son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no solo cura radicalmente la *sifilis*, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Córdoba, Conde de Cárdenas, 26.

CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEJETAL

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
Calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar)

CORDOBA

SOMBAS

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

(CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL)

(BAILLY-BAILLIERE)

1904

AÑO XXVI DE SU PUBLICACION

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

TRES VOLUMINOSOS TOMOS, UNO MÁS QUE EN AÑOS ANTERIORES. Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales, eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc.—En fin, cuanto *tales* pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte Oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. DD.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completísima de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio 25 pesetas, franco de portes.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS Pl. de Sta. Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.



De venta en la Administración de este periódico y en la Papelería de D. Antonio A. de Morales, Gondomar, 7.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones
••••• extranjeras •••••

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCION GENERAL: MADRID

Capital Social, 10.000.000.—Valores depositados en garantía, 12.000.000

Seguros contra incendios, Seguros marítimos, Seguros sobre la vida

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad

Banco de Gijón, Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Subdirector en esta prov.ª D. ANTONIO CONROTTE Y BARBERO

Pedregosa, 14

CORDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, encuentran gran alivio con su uso. Los tuberculosos

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES. Capital: 10.000.000 de pesetas

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS